

LA UNION DEMOCRÁTICA

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.	ANUNCIOS Y COMUNICADOS.	PUNTOS DE SUSCRICION.	PUBLICACIONES.
En Alicante. 6 reales al mes. En los demás puntos. 20 id. trimestre. Fuera de España. 60 id. id. Números sueltos. 4 cuartos.	Se insertarán á precios convencionales, accionando efectivo su importe adelantado. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.	En la imprenta de este periódico y oficinas de la Redaccion y Administracion, Mayor, 3. entresuelo. Todas las reclamaciones y correspondencia al Director y Administrador D. Rafael Sevilla	Las obras que se remitan se anunciarán gratis en la seccion de gacetas ó en la de anuncios.

BARATO

CALLE MAYOR, FRENTE AL CASINO.

En este establecimiento es donde realmente se venden los géneros, desde el mas inferior hasta el mas superior, mas barato que en las demás casas.

Aquí se venden:

A 20 cuartos las cretonas novedad, dibujos oscuros, las mismas que en todas partes venden á 3 reales.

A 11 reales mantas de algodón para cama.

A real de vellon el tartan estrecho y á 2 y 1/2 reales el ancho que venden todos á 3 y 1/2.

A 6 reales tela para colchones puro hilo para cama de matrimonio.

A 7 reales alfombras de fieltro.

A 8 reales mantones de abrigo grandes.

A 20 reales cortinajes croixet.

A 20 reales refajos de bayeta estampados.

A 4 cuartos medias para señora, y en fin, hay un abundante surtido en alfombras terciopelo y moqueta, en abacás y fieltros, en tartanes finos, en mantas de lana, en merinos, en mantonería de lana y en tocas, etcétera, etc.; todo mas barato que en todas partes.

Hay una buena partida de colchas, que por tener algun pequeño defecto se venden á la mitad de su precio en fábrica.

CALLE MAYOR, FRENTE AL CASINO.

LIQUIDACION

EN EL

GRAN BARATO.

SAN NICOLAS, FRENTE Á LAS FUENTES.

REALIZAMOS

A como las paguen, un completo surtido de tocas de punto.

A mitad de su precio mantones de todas clases y tamaños.

Mas barato que en fábrica mantas de lana, de algodón y colchas.

A 6 cuartos tartanes y guingas de cuadros.

A 4 cuartos pañuelos de percal.

Medio regaladas las zarzas y cretonas.

Casi de valde las lanas para vestido de señora.

A 4 reales las telas de hilo para colchones de matrimonio, y las de algodón á como el comprador quiera.

Al que compre por valor de cinco duros, se le regala un billete de lotería.

LIQUIDACION.

Tenemos la satisfaccion de anunciar á nuestros lectores que se ha constituido el comité democrático-progresista de Molins, eligiendo á los señores que á continuacion se expresan:

Presidente honorario.

D. Luis Brú Cámara.

Presidente efectivo.

D. Ramon Gimenez Moscardon.

Vice-presidente.

D. Antonio Navarro Mesples.

Vocales.

D. Francisco Alvarez y D. Antonio Aguilar.

Secretario.

D. Manuel Martí Peiró.

LA UNION DEMOCRÁTICA.

Viernes 17 de Diciembre de 1880.

ASPIRACIONES DE LOS PUEBLOS.

CONTESTACION A «EL SERPIS.»

Alcoy, yo te saludo; ciudad fabril é industrial, tú mereces mis simpatías; deseo para ti toda suerte de felicidades; que los ferro-carriles crucen tu término; que tus productos logren aceptación en las plazas donde se presenten; que salgas de tu retraimiento y sacudas la inercia tan funesta para los pueblos como para los individuos.

Nosotros, á diferencia de almas ruines que miran con odio á la capital, queremos para Alcoy el bienestar de ese pueblo hermano, de Alcoy, que hoy está en los comienzos de la realizacion de una obra llamada de seguro á cambiar en cortísimo plazo la faz de ese pais por todos conceptos digno de consideracion y estima; nos referimos al proyectado ferro-carril de Villena á Játiva por Alcoy.

Recordamos que de antes que apareciese LA UNION DEMOCRÁTICA hay en estudio otro proyecto de ferro-carril de Alicante á Alcoy; recordamos algo de lo que se dijo en las reuniones celebradas al efecto por los hombres mas influyentes de nuestra capital para conseguir la pronta realizacion de tan útil proyecto, y las conversaciones que se hacian, y las halagüeñas esperanzas que se acariciaron en aquel entonces.

Aquello pasó, como pasan todas las cosas; el indiferentismo y la apatia sucedió al entusiasmo; de entonces acá han trascurrido algunas semanas, que, triste es decirlo, han pasado sin marcar el mas leve impulso en bien de nuestra desventurada provincia.

Peró seamos justos; midamos á todos por un mismo rasero: ¿qué han hecho las personas influyentes de la capital en bien de todos? Nada. ¿Qué han hecho las personas influyentes de Alcoy para igual objeto? Nada. La cuenta, pues, está saldada.

Medite, medite con nosotros *El Serpis* de Alcoy, y si quiere ser imparcial verá como tenemos razon.

Medite, medite *El Serpis* y verá como no tiene motivos para ahuecar la voz y hablar récio contra los colegas de Alicante.

Medite, medite *El Serpis* y comprenderá que hace muy mal en suponer que para nosotros Alcoy es como si no existiera; acusacion injusta que rechazamos en nombre de nuestros colegas y en el nuestro. Podremos tal cual vez emprender polémicas, no si es

no es apasionadas, pero olvidarnos de los intereses generales y de lo que á los pueblos conviene, eso ni lo hemos hecho ni lo haremos jamás.

Alcoy nos merece, exactamente igual predileccion que Villena, por ejemplo; sus intereses y aspiraciones son nuestras aspiraciones y nuestros intereses, pedimos lo mismo para la capital que para los pueblos, porque seria estar ciegos no comprender que al padecer los pueblos de rechazo sufrimos todos las consecuencias, y aunque no fuera mas que por egoísmo, que no lo es, pediríamos lo que es de interés comun. Y confesamos y reconocemos, que tanto la carretera de Villajoyosa á Alcoy, como el ferro-carril de Villena á Alcoy y Játiva, es de interés é importancia suma para muchos de los pueblos de la region de la Marina.

El Serpis de Alcoy podia haberse ahorado su artículo «Siempre lo mismo,» toda vez que en él está patentizada su inquina contra nosotros.

¿Qué diria ese colega si volviendo la oracion por pasiva, le preguntásemos qué es lo que ha pedido en bien de la capital? ¿Qué responderia si, coleccion en mano, le probásemos que no ha tenido una palabra en defensa de sus comprovincianos, en la vitalísima cuestion de aguas potables, y en otras muchas? De seguro que ó no sabria qué contestarnos, ó se saldria por la tangente. Pero no hemos de imitar su conducta, sino que considerando como muy legítimas las aspiraciones de Alcoy, no se dirá jamás que no pedimos su realizacion muy luego. Si no se consiguen no será nuestra la culpa, y á todo evento podremos decir que hemos coadyuvado á su realizacion.

BOCETOS.

EL CURIOSO.

Hay en Madrid, calle de la Paz, núm. 29, piso segundo, derecha, una casa de huéspedes, cuya patrona tiene un ojo especial para distinguir á los que han de tomar las de Villadiego sin pagarle el pupitaje. Esa buena señora se llama doña Robustiana como pudiera muy bien llamarse Doña Ladina ó Doña Salamandra; pero así la pusieron en la parroquia de San Ginés el dia del bautizo, y así se llama.

¿Pues bien; allá por el año de gracia de 1873, cuando aun no mandaban en España los conservadores (á quienes Dios guarde bajo una losa), tuve ocasion de visitar á un amigo que estaba de huésped en la citada casa, sufriendo las impertinencias de la patrona y las torpezas de una criada gallega, sesentona, súcia y un si no es dada á empujar el codo.

Enterado por mi mismo amigo de las condiciones de su patrona y criada, hubé de reprenderle el que continuara habitando en aquel infierno; pero contra lo que yo esperaba no pude convencerle.

Me resigné ya que él, que era el *paciente*, se había conformado antes que yo, aunque haciendo formal propósito de aclarar aquel misterio.

Yo me decía, Juan no tiene un pelo de tonto, él sabe que está mal hospedado, es chico que está acostumbrado á darse buen trato; luego aquí hay gato encerrado.

Con este pensamiento, me acosté la primera noche de la entrevista con Juan, y por mas que hice para conciliar el sueño no lo podía conseguir.

Bien dice quien afirma que la curiosidad es muy mala, muy perjudicial á la humanidad. Yo tenia ocasion de probarlo palpablemente. Sin la visita á Juan, de seguro que no me hubiera enterado de parte de su *vida íntima*, ni de las tretas de la Robustiana, ni hubiérase desplegado en mi una especie de comezon por saber lo que no me importaba.

Pero estaba escrito que todo había de suceder de modo y manera que yo sufriese los tormentos de Tántalo por saber lo que ignoraba.

En este estado las cosas, recibí un telegrama de A., mi ciudad natal, en el cual me participaba mi cara mitad un asunto de familia, que me llamaba al seno del hogar doméstico, y, en su vista, aquel mismo dia me despedí de Juan y otros amigos, compré algunas frioleras para los chicos y «adios Madrid que te quedas sin gente.»

Algunas semanas han trascurrido de esto, y muchas peripecias he corrido en siete años para que me detenga á referirlas; pero lo mas interesante fué para mi el haber sabido el por qué mi amigo Juan estaba tan mal hospedado.

Me lo explicaba esta carta:

«Querido amigo R., sé el interés que te has tomado siempre por mí; interés que no he podido pagarte de otro modo que con una amistad franca y leal. No quiero que mañana me arguyas de desconfiado y voy á decirte porqué estaba tan mal hospedado en la calle de la Paz, y bajo la férula de la Sra. Robustiana.

«Sabe, amigo mio, que en la casa en cuestion, se jugaba á juegos prohibidos; sabe, que yo tenia entonces el feo vicio de *verlas venir*, y preferi estar en el mismo teatro de la guerra, que no perder tiempo yendo y viniendo, y por eso aguantaba carros y carretas con tal de ver cumplido mi deseo insaciable de jugar.

«Cuando leas estos renglones ya soy otro hombre, ya no te habla un jugador sino un hombre honrado, te confieso, amigo mio, que no ha sido toda virtud en mi *conversion*: para obtener tan buen resultado, ha sido menester que me viese precisado un dia á arrojarme á la calle desde el balcon, porque el Sr. Gobernador dispuso una *batida* que dió por resultado el ir á la cárcel, los tertulianos de la casa de la calle de la Paz.

«Hoy te puedo afirmar que soy otro hombre, tengo una desahogada posicion y si necesitas de mi para cualquier apuro, ya sabes puedes disponer con toda franqueza.

«Tuyo de corazon,

Juan.»

Nada mas decía la carta; pero con lo que estaba escrito había bastante para que yo me confundiere y alegrara.

¡Cómo! Juan, aquel Juan á quien yo creia el mejor de los hombres, había sido jugador. ¡Quién lo hubiera dicho! y yo que me tenia por muy conocedor del mundo! ¡Gran desengaño!

Pero la carta de mi amigo no dejaba lugar á la duda.

La volví á leer, y decía lo mismito; es decir, que no me había engañado.

Nuevo motivo para mi de curiosidad.

—¿Cómo se había hecho rico Juan?

Sabia que mi amigo era rico; ignoraba el cómo se había enriquecido y hubiera dado el mejor de mis libros por saberlo.

Estaba de Dios sin embargo que también viesse mis ilusiones atajadas en este camino.

Por el correo interior recibí un perfumado billete que me decía:

«No intentes averiguar lo que no puedes comprender.»

Pues me he lucido como hay Dios.

Nuevo misterio.

Sin embargo, antes de proseguir necesito recordar porque escribo estas líneas.

—*Corpo di Baco!* ya recuerdo; porque leo en *La Provincia* y *El Eco* que se están echando en cara si son ó no originales los artículos que publican, y yo no quiero que digan lo mismo de su seguro servidor y amigo,

Seteis.

Se nos ha dicho que los pescadores vecindados en el *Arrabal-Roig* se encuentran sumamente disgustados, á causa de ciertas dificultades que existen para que puedan tirar sus redes; y como quiera que estos disgustos pueden tener desagradables consecuencias, que es necesario prevenir, rogamus al Sr. D. Fernando Martinez, alcalde que es del citado barrio, que, inspirándose en su amor á la justicia, ponga término á las cuestiones pendientes, seguro de que hará un beneficio á los pescadores aludidos.

Ha sido nombrado Procurador de Audiencia, D. Nicolás Visconti y Monlor, aspirante al ejercicio de la fé pública, y se ha comunicado dicha resolucian á la Audiencia territorial de Madrid, para que con arreglo á las disposiciones pueda dicho interesado ejercer el cargo que se le acaba de conferir.

Felicitemos á nuestro querido y particular amigo y paisano por su nombramiento que creemos muy acertado.

El Sr. Sagasta se opone á la disolucion del círculo constitucional, aun cuando sirva para crear otra sociedad, como pretenden algunos fusionistas; y segun tenemos entendido, manifestó á varios de sus amigos que si el asunto se llevaba al directorio, él sostendria dicha opinion, asegurando que el acuerdo que se tome no será contrario al círculo de la calle del Príncipe. En vista de esta actitud del jefe de los constitucionales, parece que no insistirán en su propósito los fusionistas que habian concebido la idea de constituir un círculo que se denominara dinástico-liberal.

Ministeriales muy caracterizados afirman que no hay acuerdo alguno acerca del relevo del capitán general de la isla de Cuba, señor general Blanco. Es más; dicen que el Gobierno no ha pensado siquiera en semejante destitucion; que, antes por el contrario, se halla muy satisfecho de los servicios prestados por aquel digno general, y que seguirá utilizándolos con tanta empeño como hasta aquí.

El tiempo, dicen, hará desaparecer los rumores que hoy se esparcen sobre esto.

Párrafos de una correspondencia de *La Voz Montañesa*:

«El empeño que se supone en el presidente del Consejo de ministros de atraerse al general Valmaseda, dicen que consiste en que algunos individuos del moderantismo histórico, de quienes hasta ahora nada se había hablado, han significado familiarmente que no vacilarian en tomar puesto en las filas conservadoras, si vieran el ejemplo del referido señor conde. Pero que hasta tanto que esto no suceda, ellos permanecerán en la situacion que tienen. Además se asegura que en las mayorías de ambas Cámaras hay algunas individualidades que, efecto de las vicisitudes politico-administrativas por que está pasando la situacion gubernamental, se muestran descontentos de esta, por mas que no han dicho «esta boca es mía»; pero que pudiera suceder que en la segunda legislatura hicieran lo que resistieron en la primera. Y á estos señores descontentos dicen que podría afirmar en sus puestos la entrada del señor Valmaseda, á quien ellos han considerado mucho y consideran todavía.

Esta version reconoce origen fidedigno y por eso se lo comunico á V.»

Ya tenemos, pues, la clave del grandísimo empeño que tiene el Sr. Cánovas en atraerse al general ex-moderado histórico.

¿Lo conseguirá?

Á esta pregunta se reduce ahora la cuestion que tanto está preocupando á la prensa politica por aquello de que, siendo tan limitado el horizonte que deja á los periódicos la ley de imprenta vigente, no hay más remedio que dar importancia á ciertos asuntos que carecen absolutamente de ella por su carácter esencialmente personalísimo.»

Dice *El Tiempo*:

«No satisfechos los demócratas con opinar cada uno de distinta manera, quieren tambien establecer otra clase de profunda disidencia fundada en la diferencia de años.

Los modernos se proponen emprender una vigorosa campaña contra los antiguos; los neófitos contra los santones.

Los demócratas menores de edad quieren emanciparse.

Los mayores distraen sus remordimiento con la olvidada parábola del Hijo pródigo.»

Véase cómo *El Tiempo* no perdona medio de dar muestra de su portentoso ingenio, inventando ahora lo de la campaña de los modernos contra los antiguos.

Si la autoridad no se opone, la brillantísima juventud de la democracia madrileña dará, con la prudencia debida, muestras vigorosas de su fé por las ideas, sin faltar al respecto que la merecen sus ilustres maestros.

Pregunta *El Cronista*:

«¿Seria ya tarde si la corona llamase hoy ó mañana á los fusionistas á ocupar el poder?»

¿Qué habia de ser tarde! Ni aun dentro de seis meses. Por mucho que se esfuerce *La Mañana*, los que han esperado seis años, bien pueden esperar toda la vida.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE

LA UNION DEMOCRATICA.

Madrid 14 de Diciembre de 1880.

Sr. Director de LA UNION DEMOCRATICA.

Tanto ayer como hoy, los fusionistas se mostraban muy satisfechos.

El Sr. Alonso Martinez no deja por visitar ningun círculo ó casa de ex-Ministro constitucional donde se pueda hacer propaganda.

Los amigos del Sr. Balaguer, y especialmente los demócratas, toman á broma los motivos en que el Sr. Alonso Martinez se funda para asegurar que serán poder dentro de poco.

Estas oscilaciones son poco serias á juicio de las personas que recuerdan lo que viene sucediendo hace seis años.

Á última hora continuaban mostrándose aquellos muy confiados, pero quizás mañana opinen de distinta manera.

La credulidad del diputado centralista, dá motivo suficiente para decir que viene siendo juguete hace tiempo de la politica del Sr. Cánovas.

Para desvirtuar el balancin que el Gobierno está sosteniendo para alagar á los constitucionales de todos colores, basta decir, que en la Presidencia del Consejo se negaba hoy la paternidad del artículo que publicó anoche el periódico de cámara número uno *La Política*, aconsejando al Gobierno procediera al nombramiento de senadores vitalicios.

Otro de los asuntos que podríamos llamar atrasados y que sirve de entretenimiento á las oposiciones, es el artículo publicado en la *Revista de España* por el Sr. D. Francisco Silvela, ex-Ministro de la Gobernacion y afiliado al partido liberal-conservador.

El recordar las condiciones de carácter del Conde-Duque de Olivares y la debilidad del Rey Felipe IV, entresacando los rasgos de ambos personajes y aquella situacion politica, el fin que tuvo y tendrán todos los reinados que se le parezcan; no puede ser mas que un trabajo inocente ó de trascendental importancia.

Si el Sr. Silvela continúa siendo entrañable amigo del Sr. Cánovas y una de las figuras mas importantes de la actual situacion, el artículo es inocente é inofensivo; pero en el caso de que el jóven ex-Ministro considere inconveniente todo aquello que no sea la continuacion del Ministerio Cánovas, entonces el artículo merece esculpirse en planchas de oro, porque será un dato precioso para las historias.

Recordemos todo el reinado y condiciones de carácter del rey Felipe IV, y de su favorito el Conde-Duque de Olivares y encontraremos analogias en tiempos posteriores.

Juzgando por las rectificaciones de *La Correspondencia*, debemos tener presente que el referido artículo con todas las citas históricas no tiene relacion alguna, ni dichas citas pueden compararse á los actuales momentos en que ocupa la Presidencia del Consejo el jefe del partido liberal-conservador.

Sabemos que el Sr. D. Manuel Silvela ha manifestado al Sr. Cánovas del Castillo que no se moleste en indicarle para la primera Vicepresidencia del Senado por que el estado de su salud no le permite aceptar cargo alguno.

Telégramas de Lérida anuncian que se ha restablecido el orden en el valle de Andorra con sola la intervencion del gobierno francés.

El Ministro de la Gobernacion ha resuelto que durante la ausencia de los vice-presidentes

de comisiones provinciales sean sustituidos por el vocal de mayor edad que pertenezca a la misma condicion.

Hoy han despachado con el Rey los Ministros de Marina, Hacienda y Gobernacion.

Los decretos firmados son: Ascendiendo a Contra-Almirante a D. Juan Manuel Diaz de Herrera; nombrando vocal de la Junta penitenciaria a D. Pedro Borrero de la Bandera; concediendo honores de Jefe Superior de Administracion a varios diputados provinciales y concejales de Madrid y al Vice-presidente de la Diputacion de la Coruña; honores de Jefe de Administracion a D. Rafael Garay, alcalde accidental de Granada y a D. José Ruiz Almodovar Vice-presidente de la Comision provincial.

Ha llegado el correo de Filipinas. Suyo.—C.

GACETILLAS.

El presupuesto de la villa de Paris.

—Los gastos y los ingresos de 1881, se elevan a la suma de 237.206.353 francos. De esta suma 1.200.000 fr. se destinan a las necesidades que puedan presentarse en el transcurso del año. El ejercicio de 1879 ha dejado un excedente de 17 millones que unidos a las economias realizadas en los ejercicios de los años anteriores llegan a veintiseis millones. Los ingresos de 1881 deben disminuirse 6 millones, destinados a la rebaja del impuesto sobre los vinos.

Su situacion financiera es, pues, desahogada. Todas estas economias vienen realizandose desde el año de 1875. Hasta esta época no se conocian mas que déficits, que habiendo llegado a 77 millones, están reducidos hoy a 13.

El régimen fatal del imperio negacion de toda buena administracion y de toda honradez, habia destruido el equilibrio del presupuesto de la villa de Paris. A fin de remediar esta situacion lamentable se establecieron mas de 42 millones de derechos nuevos, se pidieron 826 millones cuyos 538 se emplearon en pagar las deudas y solamente 268 a ejecutar trabajos de escuelas, de albañiles, de aguas, de carreteras, todos trabajos indispensables.

El contribuyente de Paris es uno de los más recargado del mundo. Paga al Estado, próximamente, 66 fr., y a la villa 110, total 176 fr. por año. Más favorecido el habitante de Bruselas paga 37 fr. de impuesto y el de Ginebra 14 fr. sin tener derecho de puertas.

Aviso al público.—La acreditada casa de D. Antonio Orozco, que está establecida en la calle de Muñoz (antes de las Almas), se encuentra admirablemente surtida de riquísimas pastas, como mantecados, polvorones, bizcochos, magdalenas, galletitas inglesas propias del ramo de pasteleria; no faltando tampoco exquisitos pasteles y tortas, delicados turrones de toda clase, dulces secos y peladillas de Alcoy.

En tan magnifico local se encuentran también los tés, cafés, chocolates, garbanzos de Castilla, embutidos, entre ellos el renombrado chorizo de Candelario y el salchichon de Arlés y Lyon.

En licores, hay un completo surtido para fiestas de Navidad, de las mejores fábricas del reino y extranjero, y vinos generosos de afamadas bodegas de Jerez y otros.

El Sr. Orozco no ha perdonado sacrificio para montar un establecimiento que es de los mejores en su clase y donde el consumidor encuentra garantida, la clase y el precio es siempre equitativo.

Recomendamos al público esta casa.

Traslado.—La Consulta médico-dosimétrica a cargo de D. Jaime Garau, se ha trasladado a la calle de Castaños, 35, principal, donde recibe gratuitamente a los pobres desde las diez a las doce de la mañana.

Agendas para 1881.—En la imprenta de los Sres. Costa y Mira, San Francisco 28, se hallan a la venta las Agendas de Bufete y las de Cocinera, a precios económicos

Turrón legítimo y muy buenas peladillas de Alcoy y dulces secos, elaborados por el conocido fabricante de Jijona D. Antonio Plá.

Se halla establecido en la plaza de la Constitucion, num. 3, casa de D. Francisco Garcia Reyner.

VARIEDADES.

DAVID D'ANGERS.

Cuando el gran David, el pintor de *Las Sabinas*, se moria en el destierro, algunos amigos fieles, conmovidos por su desgracia, queriendo rendir un tributo a su talento, le presentaron una plancha grabada que reproducia su cuadro de *Las Termópilas*. El pintor, debilitado ya, se levantó de repente, hizo colocar la estampa delante de él, la examinó detenidamente, tocó una a una todas las figuras de esta bellísima composición. Al llegar al principal personaje del cuadro, detuvo su mano y exclamó: «Nadie más que yo podia concebir la cabeza de Leonidas.» Fueron sus últimas palabras. Estaba moribundo.

Esta alta é inocente opinion de si mismo se complace uno al escucharla de los labios de tales hombres, porque es la honrada y sincera franqueza del genio. Lo que el pintor decia de si mismo, podemos nosotros decirlo del escultor de Philopemen, cuya estatua se ha inaugurado en Angers.

Hay dos David en el arte, y no se discerniria fácilmente hoy, que los dos pertenecen a la historia, cuál fué el más grande; si aquel que se llamó a fines del último siglo el regenerador de la pintura, ó aquel cuyo talento hizo poco despues tomar nuevos giros a la escultura.

David d'Angers murió en 1856. Veinticuatro años se ha tardado en que sus compatriotas pensarán en consagrarle un monumento. Nació el 12 de Marzo de 1780 en la vispera de nuestra gran revolucion. Tuvo siempre una gran elevacion de miras. Decia con frecuencia: «Si se os habla de un hombre que ha sabido llevar a cabo cosas memorables, prodigiosas, no lo atribuirá vuestra imaginacion a una esencia sobrehuma? Tenia un gusto especial en explicar su tendencia a agrandar las cosas, pero sin desfigurar la verdad. «Es preciso, decia, elevar las estatuas sobre un pedestal. Es preciso hacerlas colosales, sin faltar por eso a las proporciones que tenia el original. La dimension de la estatua basta para particularizar el personaje.»

David se mostró siempre fiel a sus principios de artista. Sus estatuas, sus medallones y sus bustos representan hombres reales, vivos, con su propia expresion, su propio carácter, y no retratos de convencion, vestidos a la antigua con atributos griegos y coturnos romanos. No le desesperaba el traje moderno. Tomaba sus modelos en lo que le rodeaba.

Era hombre de gran corazon, como lo prueba la siguiente historia:

«Un dia encontró en casa de Nodier un joven poeta de un raro mérito y de una modestia mas rara todavía. David d'Angers se interesa al momento por este joven, en cuya casa suponía que debía haber miseria. Le ayudó a vender su primera obra, recomendándola por todas partes.

Desgraciadamente era ya tarde. La tisis se habia apoderado de Luis Bertrand. Despues de haber pasado diez meses en el hospicio de la Pitie, y en el de Necker, el pobre poeta recibió la visita del escultor, que habia descubierto el

triste secreto de su retirada. Durante seis semanas no dejó un dia de ir a verle.

El mismo David ha contado en una admirable carta, la muerte y el entierro de Luis Bertrand. «Llegó por fin el féretro, decia uno de sus párrafos. Salimos del hospicio para ir al cementerio de Vaugirard. La lluvia caia a torrentes. El carro seguia su fúnebre camino. Estábamos solos el muerto y yo, porque la tempestad habia alejado a todas las gentes, y además, ¿quién podia adivinar que aquellos restos eran los de una elevada inteligencia? No habia caballos enjaezados, ni filas de coches, sino el féretro de los pobres; seguido de un desconocido.»

Este desconocido era David d'Angers, que era bastante para vengar al poeta de su triste abandono.

David fué representante del pueblo en 1848, y desterrado en 1851. Era republicano. Tenia carácter enérgico é independiente.

Un dia que trabajaba en el Louvre, siendo alumno y casi niño todavía, pasó Napoleon por las galerias. Todos los compañeros del joven escultor se levantaron y fueron corriendo a saludarle.

—¿David? le gritó uno, no vienes a saludar al emperador!

—Cuando haya concluido, respondió tranquilamente el joven pintor, sin moverse de su sitio, y siguió su trabajo sin preocuparse por la presencia del César.

Más tarde, cuando ya era célebre, pero no rico todavía (David murió millonario), la reina de Nápoles, la muger de Murat, le encargó que hiciera la estatua de su marido.

—¿Cuánto quereis por vuestra obra, le preguntó?

—Daria mucho dinero, le respondió, por no ocuparme de un hombre que ha hecho armas contra su patria.

Era el mismo hombre, el mismo patriota, que apesar de sus apremiantes necesidades, se negó a Lord Elgin a hacer un monumento conmemorativo de la victoria de lord Wellington.

Un carácter semejante no se podia hacer cortesano. Al dia siguiente de la revolucion de Julio, queriendo un amigo asegurarle el favor del nuevo régimen, le aconsejó que modelara el busto del Conde de M.... el amigo más intimo de Luis Eelipe.

—Yo hago leones, dijo David, y no perros.

ACADEMIE DE FRANCAIS

DIRIGIDA POR LOS

MESSIEURS GABRIEL PALLAS Y HIJO.

Esta academia se recomienda a todas las personas que deseen aprender el idioma francés con una buena pronunciacion y en poco tiempo.

Además habrán clases de contabilidad en partida doble, corespondencia comercial, caligrafia, estilo, teoria y práctica, dibujo lineal, matemáticas, solfeo y música instrumental.

Lecciones a domicilio para ambos sexos de cualquier edad. Honorarios convencionales.

Los alumnos que aprenden el francés, con el mismo honorario, podrán si gustan, aprender la contabilidad en partida doble y caligrafia.

7, calle Calatrava, 7.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy, a las siete y media, la zarzuela en cuatro actos, *Los sobrinos del capitán Grant*.

Entrada general, 3 rs.

Imprenta de Costa y Mira.

LA VERDADERA ECONOMÍA ESTÁ

EN LA

PAÑERIA Y SASTRERÍA CATALANA,

CALLE MAYOR, NÚM. 20.

ELEGANCIA Y BARATURA.

Se acaban de recibir grandes novedades para la temporada de invierno, géneros del pais y del extranjero para trajes de caballeros, de Tricots, Gergas, Cheviots. Vicuñas y todos cuantos géneros se deseen en el ramo de Pañeria.

Pudiendo confeccionar en esta CASA, todas cuantas prendas se le encarguen con prontitud y esmero.

MAYOR, NÚMERO 20.

